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Πᾶσα σοφία παρὰ Κυρίου καὶ μετ’ Αὐτοῦ ἐστιν εἰς τὸν αἰῶνα (Σειράχ, Α΄,1)

Πλήρεις χαρᾶς καὶ εὐφροσύνης, ὑποδεχόμεθα καὶ προλογίζομεν τὴν ἔκδοσιν 
τοῦ ἐπιστημονικοῦ Περιοδικοῦ τῆς Μητροπολιτικῆς Ἀκαδημίας Θεολογικῶν 

καὶ Ἱστορικῶν Μελετῶν Ἁγίων Μετεώρων, τοῦ ὑπὸ τὸν τίτλο «Ἀνάλεκτα Σταγῶν 
καὶ Μετεώρων – Analecta Stagorum et Meteororum». Τὸ ἐν λόγῳ Περιοδικὸν 
σκοπεῖ εἰς τὴν μελέτην τῆς Ἱστορίας καὶ τῆς πνευματικῆς παρακαταθήκης τῆς 
ἁγιοτόκου πολιτείας τῶν Ἁγιων Μετεώρων καὶ τῆς παλαιφάτου ἐπισκοπῆς τῶν 
Σταγῶν, νῦν δὲ ἱερᾶς Μητροπόλεως Σταγῶν καὶ Μετεώρων. Εἰς τὸ ἐν λόγῳ συλ-
λογικὸν πόνημα ἀναδεικνύεται μετὰ πολλῶν γραπτῶν πηγῶν καὶ ἀρχαιολογικῶν 
μαρτυριῶν, ἡ πολύχρονος ἱστορία τῆς τοπικῆς Ἐκκλησίας, ὁ πολιτισμικὸς θησαυ-
ρὸς τῆς μετεωρικῆς Θηβαΐδος, καὶ ἡ δρᾶσις τῶν μεγάλων ἐκκλησιαστικῶν προ-
σωπικοτήτων τῆς Δ. Θεσσαλίας. 

Διὰ τοῦτο εἴμεθα ἐκ τῶν προτέρων πεπεισμένοι ὅτι ἡ ἔκδοσις καὶ ἡ διάδοσις 
τοῦ Περιοδικοῦ Ἀνάλεκτα Σταγῶν καὶ Μετεώρων θὰ συντελέσῃ οὐχὶ μόνον εἰς 
τὴν γνῶσιν τῆς ἱστορίας τῆς περιοχῆς τῶν Σταγῶν ἣ τῶν μετεωρικῶν Μοναστη-
ρίων, ἀλλὰ καὶ εἰς τὴν περαιτέρω ἀναγνώρισιν τῆς συμβολῆς τῆς τοπικῆς Ἐκκλη-
σίας εἰς τὴν πνευματικὴν ἀνάπτυξιν τοῦ ὀρθοδόξου Ἑλληνισμοῦ ἀπὸ τὰ βυζαντι-
νὰ ἕως τὰ νεότερα χρόνια.

Ἐκφράζομεν τὴν εὐαρέσκειαν καὶ εὐχαριστίαν ἡμῶν πρὸς τὰ κοπιάσαντα μέλη 
τῆς τριμελοῦς συντακτικῆς Ἐπιτροπῆς τοῦ Περιοδικοῦ καὶ πρὸς τὰ ἐλλόγιμα μέλη 
τῶν ἐπιμέρους ἐπιστημονικῶν Ἐπιτροπῶν, διὰ τὴν ἀξιέπαινον αὐτῶν σπουδὴν 
καὶ ἐπιθυμίαν. Ὡσαύτως, θερμὰς εὐχαριστίας καὶ εὐγνώμονας προσρήσεις ἐκφρά-
ζομεν πρὸς τοὺς συγγραφεῖς τῶν μελετῶν τοῦ πρώτου τεύχους, οἵτινες διὰ τῆς 
ἐνδελεχοῦς ἐντρυφήσεως αὐτῶν εἰς τὰς πηγάς, ἀπέδωσαν μὲ ἀντικειμενικότητα 
καὶ ἐπιστημονικὴν ἀκρίβειαν πάντα ὅσα οὗτοι πραγματεύονται.

Ἡ χάρις τοῦ Κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ, διὰ πρεσβειῶν τῆς Ὑπεραγίας Θεο-
τόκου τῆς Μετεωριτίσσης καὶ πάντων τῶν Ὁσίων τῶν ἐν τοῖς λίθοις τῶν Μετεώ-
ρων λαμψάντων, εἴη μετ’ αὐτῶν καὶ πάντων ἡμῶν, Ἀμήν.

Ἔγγραφον ἐν τῷ ἐπισκοπείῳ τῶν Σταγῶν, τῇ 25ῃ μηνὸς Ὀκτωβρίου, ἔτους 
σωτηρίου 2021

ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΣΕΒΑΣΜΙΩΤΑΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ
ΣΤΑΓΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΕΩΡΩΝ Κ. ΘΕΟΚΛΗΤΟΥ
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Περιληψη: Στο κειμηλιοφυλάκιο της μονής Μεγάλου Μετεώρου φυλάσσεται αδη-
μοσίευτο βημόθυρο, απλού γραπτού τύπου, στην επιφάνεια του οποίου, στο άνω 
μέρος, απεικονίζεται το θέμα του Ευαγγελισμού, ενώ στο κάτω και μικρότερο σε 
έκταση μέρος, οι προτομές των κορυφαίων αποστόλων Πέτρου και Παύλου. Τα 
εικονογραφικά, τεχνοτροπικά και, κυρίως, τα υφολογικά χαρακτηριστικά του βημο-
θύρου επιτρέπουν την κατάταξή του στην κρητική σχολή, και συγκεκριμένα στην 
καλλιτεχνική δραστηριότητα του ζωγράφου Θεοφάνη του Κρητός. Το βημόθυρο πι-

θανότατα χρονολογείται στην τρίτη δεκαετία του 16ου αιώνα.

Λεξεις-κλειδια: 16ος αιώνας, βημόθυρο, μεταβυζαντινή ζωγραφική, ζωγράφος 
Θεοφάνης ο Κρής, μονή Μεγάλου Μετεώρου.

Keywords: 16th century, Bema door, post-byzantine painting, Theophanes the 
Cretan, The Great Meteoron Monastery.

ΒΗΜΟΘΥΡΟ ΣΤΗΝ ΜΟΝΗ
ΜΕΓΑΛΟΥ ΜΕΤΕΩΡΟΥ

ΑΠΟΔΙΔΟΜΕΝΟ ΣΤΟΝ
ΘΕΟΦΑΝΗ ΤΟΝ ΚΡΗΤΑ*

Παρασκευή Χ. Παπαδημητρίου

Από τα κινητά μέρη των τέμπλων, τα βημόθυρα είναι από τα τμήματα εκείνα
που σώζονται από τυχόν φθορά ή αντικατάσταση σε περιόδους ανακαίνισης 

των μονών1. Έτσι, ανάμεσα στα ανεκτίμητα κειμήλια των Μετεώρων, φυλάσσο-
νται και βημόθυρα διαφόρων εποχών, τα οποία υποδεικνύουν την ύπαρξη παλαι-
ότερων, κατεστραμμένων ή ανακαινισμένων σήμερα τέμπλων. Ένα εξ αυτών, το 
οποίο φυλάσσεται στο κειμηλιοφυλάκιο της μονής Μεγάλου Μετεώρου, κέντρισε 
το ενδιαφέρον μας, λόγω της υψηλής καλλιτεχνικής του ποιότητας, αλλά και της 
ιδιαίτερης εικονογραφικής διάταξης της επιφάνειάς του (Εικ. 1α-1β).

* Στον καθηγητή Ε. Ν. Τσιγαρίδα, οφείλω ιδιαιτέρως θερμές ευχαριστίες για τις γόνιμες συζητήσεις,
και γενικότερα την πολύτιμη συμβολή του στη μελέτη αυτή. Θερμές ευχαριστίες οφείλω, επίσης,
στον Κωνσταντίνο Βαφειάδη, διευθυντή της Μητροπολιτικής Ακαδημίας Θεολογικών και Ιστορι-
κών Μελετών Αγίων Μετεώρων, για τη βοήθειά του και το φωτογραφικό υλικό που ευγενώς μου
παραχώρησε.

1	 Γενικά για τα βημόθυρα βλ. Παπαδημητρίου, Η εξέλιξη.
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Εικ. 1α. Βημόθυρο μονής Μ. Μετεώρου, 

μέσα 16ου αι. (Πηγή: Κ. Βαφειάδης)

Εικ. 1β. Βημόθυρο μονής Μ. Μετεώρου, 

μέσα 16ου αι. (Πηγή: Κ. Βαφειάδης)



227ΒΗΜΟΘΥΡΟ ΣΤΗΝ ΜΟΝΗ ΜΕΓΑΛΟΥ ΜΕΤΕΩΡΟΥ

Το Μεγάλο Μετέωρο ιδρύθηκε λίγο πριν τα μέσα του 14ου αιώνα (γύρω στα 
1340) από τον όσιο Αθανάσιο τον Μετεωρίτη († π. 1380)2 και ήταν αρχικά αφι-
ερωμένο στην Παναγία της Μετεωρίτισσας Πέτρας. Διάδοχος του και δεύτερος 
κτίτορας υπήρξε ο όσιος Ιωάσαφ (†1422/23)3, πρώην Ιωάννης, γιος του Ελληνο-
σέρβου βασιλιά Συμεών Ούρεση Παλαιολόγου. Σύμφωνα με την επιγραφή που 
σώζεται στην παλαιὰ θύρα του ναού, ο Ιωάσαφ διεύρυνε το αρχικό καθολικό
(1387/88). Από την πρώτη αυτή φάση σώζεται μόνο η εξωτερική τοιχογραφία της 
Δευτέρας Παρουσίας, στη βόρεια πρόσοψη, εκατέρωθεν της εισόδου4. Κατά την 
παραμονή του στο Μετέωρο, ο Ιωάσαφ, το εμπλούτισε με χειρόγραφα, λειτουργι-
κά σκεύη, εικόνες, και αύξησε την περιουσία του. 

Στη δεύτερη φάση, το έτος 1483, αγιογραφήθηκε το παλαιό καθολικό5, με εξαί-
ρεση ορισμένες παραστάσεις, οι οποίες χρονολογούνται στον 16ο και 18ο αιώνα. 
Το νέο καθολικό, στο οποίο ενσωματώθηκε το προηγούμενο ως ιερό Βήμα, είναι 
αφιερωμένο στη Μεταμόρφωση του Σωτήρος Χριστού. Η τοιχογράφηση του νέου 
ναού έγινε στα 1552, σύμφωνα με την επιγραφή άνωθεν της εισόδου, με πρωτο-
βουλία του ηγουμένου Συμεών, ο οποίος θεωρείται ο τρίτος κτίτορας της μονής. 
Δεν είναι γνωστοί οι καλλιτέχνες των τοιχογραφιών, το ύφος τους όμως ανήκει 
στην κρητική σχολή. Οι τοιχογραφίες παλαιότερα αποδόθηκαν στον κρητικό ζω-
γράφο Θεοφάνη ή σε συνεργείο μαθητών του, ενώ αργότερα στον θεωρούμενο ως 
μαθητή του, Τζώρτζη6.

2	 Για την ιστορία της μονής ενδεικτικά βλ. Βαφειάδης, Η Μονή του Αγίου και Μεγάλου Μετεώρου, 
σποράδην, όπου και βιβλιογραφία. Για το έτος θανάτου του Οσίου Αθανασίου βλ. ενδεικτικά Σ. 
Γουλούλης, «Ἡ ἐπιτύμβια ἐπιγραφή», 239-265. 

3	 Για τον Ιωάννη (Ιωάσαφ) Ούρεση Παλαιολόγο βλ. Βαφειάδης, ένθ. ανωτ., 48-71, με βιβλιογραφία.
4	 Χατζηδάκης, Σοφιανός, Το Μεγάλο Μετέωρο, 13-14 (Μ. Χατζηδάκης). Βαφειάδης, Ύστερη βυζαντι-

νή ζωγραφική, 260-270, εικ. 221.
5	 Για τις τοιχογραφίες βλ. Georgotsoyanni, Les peintures murals. 
6	 Στον Τζώρτζη, από τους σημαντικότερους καλλιτέχνες της κρητικής σχολής, αποδίδονται μνημεία 

της ηπειρωτικής Ελλάδας, αν και το όνομά του δεν σώζεται στις κτιτορικές επιγραφές των μνη-
μείων. Ωστόσο, αναφέρεται σε πηγές, όπως σε χειρόγραφο της μονής Διονυσίου στο Άγιον Όρος, 
του 1634, από όπου πληροφορούμαστε ότι «ο Ζώρζης ο Κρής» ήταν ο αγιογράφος της μονής. Το 
καθολικό και μέρος της τράπεζας της μονής αγιογραφήθηκε το 1547, σύμφωνα με την κτιτορική 
επιγραφή, στην οποία ωστόσο, δεν αναγράφεται το όνομα του ζωγράφου. Επίσης, σε κώδικα 
ζητείας της μονής Δουσίκου αναφέρεται πως ο αγιογράφος «Τζώρτζης εκ Κάστρου Κωνσταντι-
νουπόλεως» διακόσμησε το 1557 το καθολικό της μονής. Έργο του θεωρείται και η αγιογράφηση 
της μονής Δοχειαρίου στο Άγιον Όρος, του νέου καθολικού του Μεγάλου Μετεώρου (1552) και 
του καθολικού της μονής Ρουσάνου στα Μετέωρα (1560). Για τον Τζώρτζη βλ. Βελένης, «Πρώτες 
πληροφορίες». Δεριζιώτης, «Πρώτη ‘ἐπίσκεψις’». Ο ίδιος, «Ὁ ἁγιογράφος Τζιώρτζης στήν Θεσ-
σαλίαν». Βοκοτόπουλος, «Εισαγωγικό κείμενο». Αναγνωστόπουλος, Οι τοιχογραφίες του καθολι-
κού της μονής Ρουσάνου Μετεώρων. Βαφειάδης, «Ο ζωγράφος Τζώρτζης», 107-127, κυρίως 107, 
σημ. 3. Ο ίδιος, «L’iconostase de Lăpuşneanu». Ο ίδιος, Η τέχνη της δουλείας, 99-101, 110-112, 
188-191. Ο ίδιος, «Τέχνη και Εκκλησία στην Θεσσαλία του 16ου αιώνα». Ο ίδιος, «Εικόνες άδηλων
«κρητικών» ζωγράφων», 115-118.
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Ως ελέχθη, στο κειμηλιοφυλάκιο της μονής βρίσκεται αδημοσίευτο έως σή-
μερα βημόθυρο, το οποίο, σύμφωνα με τις πινακίδες που το συνοδεύουν, αποδί-
δεται στον ζωγράφο Τζώρτζη και χρονολογείται στα 1552. Το βημόθυρο (145×82 
εκ.) παρουσιάζει το καθιερωμένο σχήμα, με ορθογώνιο το κατώτερο τμήμα του 
και τοξωτή απόληξη7 με επίστεψη κονδύλων, πολλοί από τους οποίους έχουν κα-
ταστραφεί8. Το δεξιό φύλλο επιστέφεται με μήλο, ενώ το αριστερό φέρει ακόσμη-
το, κατακόρυφο, διαχωριστικό σταθμό σε χρυσό χρώμα, όμοιο με το βάθος του 
βημοθύρου. Το βημόθυρο ακολουθεί τον τύπο Γ΄ των βημοθύρων που φέρουν 
στην επιφάνειά τους μόνο γραπτές παραστάσεις9. Κάθε φύλλο οργανώνεται σε 
δυο ζώνες. Στο επάνω μέρος αποδίδεται το θέμα του Ευαγγελισμού· ο αρχάγγελος 
Γαβριήλ στο αριστερό φύλλο και η Θεοτόκος στο δεξί. Στο κάτω μέρος, το οποίο 
είναι μικρότερο  σε έκταση, και καλύπτει το ένα τρίτο της επιφάνειας του βημο-
θύρου, αποδίδονται ως την οσφύ οι πρωτοκορυφαίοι απόστολοι, ο Πέτρος στο 
αριστερό φύλλο και ο Παύλος στο δεξιό.

Συγκεκριμένα, στο αριστερό φύλλο, εικονίζεται ο αρχάγγελος Γαβριήλ να κι-
νείται προς την Παναγία, στα δεξιά του, με συγκρατημένο διασκελισμό (Εικ. 1α). 
Υψώνει το δεξί χέρι σε κίνηση ευλογίας, ενώ έχει χαμηλά το αριστερό, με το οποίο 
κρατά λεπτή ράβδο με διακοσμημένη απόληξη. Η κόμη του διαμορφώνεται από 
μικρούς βοστρύχους που συγκρατούνται με ταινία σε αποχρώσεις του μπλε χρώ-
ματος, δεμένη στο πίσω μέρος της κεφαλής του (Εικ. 2). Τα φτερά του αγγέλου 
αναπτύσσονται εκατέρωθεν της μορφής του και καταλαμβάνουν όλο το πλάτος 
του θυρόφυλλου. Αποδίδονται σε καστανό σκούρο χρώμα, με πυκνές χρυσοκον-
δυλιές, οι οποίες διαγράφουν τις λεπτομέρειες. Το εσωτερικό τους φωτίζεται με 
ουράνιες μπλε αποχρώσεις δεικνύοντας την προέλευση της μορφής. Στο ίδιο 
χρώμα αποδίδεται ο ποδήρης χιτώνας, κοσμημένος με χρυσό «clavus». Το σώμα 
του τυλίγεται με ροδόχρωμο ιμάτιο, η απόληξη του οποίου ανεμίζει πίσω του, ως 
άρτι αφιχθείς. Ο αρχάγγελος πατά σε σκουροπράσινο έδαφος, που μοιάζει περισ-
σότερο με κοσμήτη, τον οποίο συγκρατούν οι γραπτές κολόνες του κάτω διαχώ-
ρου, που πλαισιώνουν τη μορφή του αποστόλου Πέτρου.

Στο χρυσό βάθος αναπτύσσεται με κόκκινα γράμματα η επιγραφή: Ο ΑΡ(ΧΑΓ-
ΓΕΛΟC) ΓΑΒΡΙΗΛ.

7	 Για την εξέλιξη της μορφής των βημοθύρων, βλ. Παπαδημητρίου, ένθ. ανωτ., σποράδην. Gounaris, 
«Byzantinische und nachbyzantinische Bematürenundihre Ikonographie», 91-108, με παλαιότερη 
βιβλιογραφία. Για την επίστεψη με κονδύλους, χαρακτηριστικό των πρωιμότερων βημοθύρων βλ. 
Παπαδημητρίου, ένθ. ανωτ., 161-162.

8	 Το βημόθυρα αρχικά έφερε δεκατέσσερις κονδύλους στο δεξιό φύλλο, εκ των οποίων  σώζονται οι 
έξι και το κεντρικό μήλο, και δεκαπέντε κονδύλους στο αριστερό φύλλο, εκ των οποίων σώζεται 
ένας.

9	 Παπαδημητρίου, ένθ. ανωτ., 107-224.
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Ο απόστολος Πέτρος αποδίδεται σε προτομή, στραμμένος ελαφρά προς τα δε-
ξιά (Εικ. 1, 3)10. Φορά σκούρο μπλε χιτώνα και πορτοκαλόχρωμο ιμάτιο, το οποίο 
φωτίζεται με λαδόχρωμες πινελιές.Το δεξί χέρι του προβάλει μέσα από το ιμάτιο 
του, ενώ με το αριστερό κρατά μισάνοιχτο ειλητάριο, στο κέντρο του οποίου φαί-
νονται τα ακόλουθα γράμματα:

...]ΙΠΑΡΑΚAΛΩ[...

...]KOYC[...

...]ΑΠΕ[...

...]ΕΠΙ[...

...]ΝΕ[...

...]ΟΡ[...
Πρόκειται για χωρίο από την πρώτη καθολική Επιστολή του αποστόλου (2, 

11), όπου αναφέρεται: 'ΑγαπητοΙ, ΠΑΡΑΚΑΛΩ/ ὡς παροί/ΚΟYC καί παρεπίδημους,/ 
ΑΠΕχεσθαι τῶν σαρκικῶν/ ΕΠΙΘυμιῶν, αἵτι/ΝΕC/ στρατεύονται κατά τῆς ψυχῆς, τήν 
άναστ/ΡΟ/φήν ὑμῶν ἔχοντες], όπου φαίνεται ότι στον τελευταίο στίχο, στη λέξη 
άναστροφήν, ο ζωγράφος αντέστρεψε το Ρ με το Ο11. Η έννοια του χωρίου θεωρού-
με ότι συνάδει με τον συμβολισμό των βημοθύρων ως εισόδου στη Βασιλεία του 
Θεού, στην οποία για να εισέλθουν οι πιστοί θα πρέπει να απέχουν από αμαρτίες 
που αντιμάχονται την ψυχή τους. Εκατέρωθεν της κεφαλής του αποστόλου, στο 
χρυσό βάθος, και με κόκκινα γράμματα, αναγράφεται, αριστερά: Ο ΑΓ[ΙΟΣ], και 
δεξιά: ΠΕΤΡΟΣ. Το κάτω μέρος του βημοθύρου πλαισιώνεται από σκουροπράσινη 
και κόκκινη ταινία.

Στο δεξιό φύλλο, η Παναγία είναι γυρισμένη ελαφρά προς τα αριστερά σκύβο-
ντας το κεφάλι προς τον άγγελο σε στάση υποταγής, ενώ έχει το βλέμμα της στραμ-
μένο προς τον πιστό (Εικ. 1β, 3). Κρατά στο χαμηλωμένο αριστερό της χέρι, σταυ-
ρωτά, τη ρόκα και το αδράχτι, στο οποίο είναι τυλιγμένο το πορφυρό νήμα. Έχει το 
δεξί της χέρι κάτω από το ύψος του ώμου, σε κίνηση ομιλίας, και τυλιγμένο μέσα 
στο μαφόριο της. Το βαθυκάστανο μαφόριό της κοσμείται στις παρυφές με χρυσή 
ταινία (ή περίκλειση) και κρόσσια. Κάτω από τον σκούρο μπλε, ποδήρη χιτώνα 
διακρίνεται η άκρη των πορφυρών υποδημάτων της, καθώς έχει ελαφρώς προτε-
ταμένο το αριστερό της πόδι. Στέκεται πάνω σε ξύλινο υποπόδιο διακοσμημένο με 
χρυσοκονδυλιές. Η έλλειψη θρόνου πίσω της, καθιστά εμφατικότερη την παρου-
σία της. Στην άνω αριστερή γωνία του θυρόφυλλου, αποδίδεται το ημικύκλιο του 
ουράνιου θόλου, σε αποχρώσεις του μπλε χρώματος, από το οποίο εκπορεύεται 
ακτίνα με το Άγιο Πνεύμα, εν είδει περιστεράς, κατευθυνόμενο προς τη Θεοτόκο. 

10	 Διονύσιος ο εκ Φουρνά, Ἑρμηνεία, 150.
11	 Για την επιγραφή βλ. την εικόνα της Δεήσεως της μονής Σταυρονικήτα, η οποία είναι όμοια με 

αυτή του βημοθύρου. Σκαμπαβίας, «Δυσαναγνώστων ανάγνωσις», 241-248, κυρίως 244.
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Στο χρυσό βάθος αναπτύσσεται με κόκκινα γράμματα η επιγραφή: ΜΗ(ΤΗ)Ρ 
Θ(ΕΟ)Υ.

Στο δεξιό φύλλο, κάτω από την Παναγία του θέματος του Ευαγγελισμού, απο-
δίδεται ο απόστολος Παύλος σε προτομή, στραμμένος αριστερά προς τον Πέτρο12. 
Ο απόστολος είναι πλαισιωμένος από κολόνες καστανού σκούρου χρώματος, που 
μιμούνται διακόσμηση μαρμάρου και επιστέφονται με κιονόκρανα μπλε χρώμα-
τος. Φορά σκούρο πράσινο χιτώνα και σκούρο καστανό ιμάτιο, το οποίο φωτί-
ζεται με λαδοπράσινες πινελιές. Σύμφωνα με τον συνήθη εικονογραφικό τύπο, 
κρατά και με τα δυο χέρια κάτω από το στήθος, κλειστό, κόκκινο κώδικα ευαγγε-
λίου. Εκατέρωθεν της κεφαλής του αποστόλου, στο χρυσό βάθος και με κόκκινα 
γράμματα, αναγράφεται, αριστερά: Ο ΑΓ[ΙΟΣ], και δεξιά: ΠΑVΛΟΣ. Το κάτω μέρος 
της πλαισίωσης του θυρόφυλλου παρουσιάζει σημαντικές φθορές.

Το βημόθυρο έχει συντηρηθεί και διατηρείται σχετικά σε καλή κατάσταση. 
Υπάρχουν φθορές στις παρυφές του, και ιδιαίτερα στο κάτω μέρος, ενώ στην επι-
φάνεια του παρουσιάζονται ελάχιστες αποχρωματίσεις.

Εικ. 2. Ο αρχάγγελος Γαβριήλ. Λεπτομέρεια 

της εικ. 1α. 

Εικ. 3. Η Παναγία του Εὐαγγελισμού. Λεπτο-

μέρεια της εικ. 1β.

12	 Διονύσιος ο εκ Φουρνά, Ἑρμηνεία, 150.
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Η αρχική, αποκλειστική απεικόνιση του Ευαγγελισμού στην επιφάνεια των 
βημοθύρων (από τον 12ο αιώνα), η οποία εκφράζει το δόγμα της Ενσάρκωσης, 
σταδιακά εμπλουτίζεται13. Ως εκ τούτου, με τη συμπύκνωση του θέματος του Ευ-
αγγελισμού, απεικονίζονται και έτερα εικονογραφικά θέματα, όπως στο υπό με-
λέτη βημόθυρο, οι κορυφαίοι απόστολοι Πέτρος και Παύλος ως θεμελιωτές της 
χριστιανικής διδασκαλίας και ως εκ τούτου, του μυστηρίου της Σαρκώσεως14.

Το παλαιότερο γνωστό παράδειγμα βημοθύρου, στο οποίο απεικονίζονται οι 
κορυφαίοι Απόστολοι, βρίσκεται στο Βυζαντινό Μουσείο Πάφου στην Κύπρο και 
χρονολογείται στον 13ο με 14ο αιώνα15. Ωστόσο, το βημόθυρο αυτό παρουσιάζει 
τριμερή διάταξη, με τον Ευαγγελισμό στην επάνω ζώνη, ιεράρχες σε προτομή στη 
μεσαία (άγιος Χρυσόστομος), ενώ στην κάτω ζώνη απεικονίζονται οι απόστολοι 
σε προτομή (απόστολος Παύλος). Η διμερής εικονογραφική διάταξη (Ευαγγελι-
σμός – Απόστολοι) που παρουσιάζει το βημόθυρο της μονής Μεγάλου Μετεώρου 
δεν είναι συνηθισμένη, καθώς τα γνωστά παραδείγματα είναι περιορισμένα16. 
Μάλιστα, το παλαιότερο βημόθυρο που γνωρίζουμε να παρουσιάζει την ίδια ει-
κονογραφική διάταξη, βρίσκεται επίσης, ίσως όχι συμπτωματικά, στη μονή Με-
γάλου Μετεώρου (Εικ. 4). Κατά την άποψή μας, το βημόθυρο αυτό αποτελεί το 
πρότυπο για την εικονογραφία και του υπό μελέτη βημοθύρου. Εικονογραφικά, οι 
μορφές του Ευαγγελισμού του παλαιολόγειου βημοθύρου, παραπέμπουν σε έργα 
του δεύτερου μισού του 14ου αιώνα, εποχή κατά την οποία έχει χρονολογηθεί στο 
παρελθόν17. Τεχνοτροπικά, ωστόσο, θεωρούμε ότι συνδέεται με αντίστοιχα έργα 

13	 Παπαδημητρίου, Η εξέλιξη, 71 κ.ε.
14	 Βλ. την αναφορά στον 7ο οίκο του Ακάθιστου Ύμνου «Χαῖρε, τῶν Ἀποστόλων τὸ ἀσίγητον στόμα». 

Δεν είναι τυχαίο ότι σε ορισμένους ναούς, οι κορυφαίοι Απόστολοι εικονίζονται στην ανατολική 
όψη των πεσσότοιχων του ιερού. Αντίστοιχα παραδείγματα έχουμε στο Πρωτάτο, στη Sopočani, 
στην Παλαιά Μητρόπολη Βεροίας, κ.α. Βλ. Τσιγαρίδας, «Μανουήλ Πανσέληνος», 30-31, εικ. 3. Για 
την ερμηνεία της παρουσίας των Αποστόλων στα βημόθυρα, βλ. Παπαδημητρίου, Η εξέλιξη, 80 
κ.ε., 216 κ.ε.

15	 Από το βημόθυρο αυτό σώζεται μόνο το αριστερό φύλλο. Παπαδημητρίου, Η εξέλιξη, αρ. Γ94, 158.
16	 Η εικονογραφική διάταξη με το θέμα του Ευαγγελισμού στο επάνω μέρος και τους Αποστόλους 

στο κάτω είναι γνωστή και από ομάδα βημοθύρων, τα οποία χρονολογούνται από τις αρχές του 
15ου και σε όλη τη διάρκεια του 16ου αιώνα. Τα βημόθυρα αυτά, ωστόσο, ανήκουν σε διαφορετικό 
τύπο, στον τύπο Δ΄, καθώς φέρουν ξυλόγλυπτη διακόσμηση στην τοξωτή, διπλής καμπυλώσε-
ως και με οξεία κορύφωση απόληξή τους. Στα βημόθυρα αυτά υπάρχει διαφοροποίηση και στη 
διάταξη των θεμάτων στην επιφάνειά τους, καθώς το θέμα του Ευαγγελισμού καλύπτει ίση ή 
και μικρότερη επιφάνεια από αυτή των αποστόλων. Μάλιστα, οι απόστολοι αποδίδονται όχι σε 
προτομή, αλλά ολόσωμοι, ενώ και στο θέμα του Ευαγγελισμού το βάθος γεμίζει με σύνθετα αρχι-
τεκτονικά στοιχεία. Η παρουσία των αποστόλων την εποχή αυτή στα βημόθυρα, ίσως συνδέεται 
και με τις φιλενωτικές τάσεις της εποχής. Δεν θεωρούμε άλλωστε τυχαίο ότι τα συγκεκριμένα 
βημόθυρα προέρχονται από τον νησιωτικό χώρο και έχουν συνδεθεί, κυρίως, με την κρητική 
σχολή. Βλ. Παπαδημητρίου, Η εξέλιξη, 228-231.

17	 Το βημόθυρο έχει χρονολογηθεί από τους Subotić και Ιουστίνο Σιμωνοπετρίτη το 1390 και πριν 
το 1394, όταν ο Ιωάσαφ κατέφυγε στο Άγιον Όρος (Subotić, J. Simonopetritis, «L’ iconostase», 
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Εικ. 4. Βημόθυρο μονής Μ. Μετεώρου, α΄ μισό 15ου αι. (Πηγή: Κ. Βαφειάδης)
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του 15ου αιώνα, τα οποία βρίσκονται στην Καστοριά, και εντάσσονται στο ρεύμα 
της υστεροβυζαντινής ζωγραφικής που εντοπίζεται στον ευρύτερο μακεδονικό 
χώρο, αλλά και στη Ήπειρο18. Ως εκ τούτου, το παλαιότερο αυτό βημόθυρο πιστεύ-
ουμε ότι θα πρέπει να χρονολογηθεί στο πρώτο μισό του 15ο αιώνα. 

Στην περιοχή των Μετεώρων γνωρίζουμε άλλο ένα βημόθυρο που παρουσιά-
ζει την παραπάνω γραπτή διάταξη των θεμάτων. Προέρχεται από τον σπηλαιώδη 
ναό της Παναγίας Σπηλαιώτισσας, ή Παλαιοπαναγιά στην Μήκανη, ο οποίος στα 
μέσα του 16ου αιώνα είχε υπαχθεί ως κελί στη Σκήτη του Μεγάλου Μετεώρου. 
Από το 1995, με την υπ’ αριθ.19/5.2.1995 πράξη του σεβασμιότατου μητροπολίτη 
Σταγών και Μετεώρων κ.κ. Σεραφείμ, ανήκει στην μονή Αγίου Στεφάνου Αγίων 
Μετεώρων. Το βημόθυρο και οι φορητές εικόνες του παλαιού τέμπλου της Πα-
ναγίας φυλάσσονται πλέον στο κειμηλιοφυλάκιο της μονής του Αγίου Στεφάνου. 
Το βημόθυρο φέρει την επιγραφή: Έτους,ζξ΄ [=1552]19. Η προηγούμενη επιστασία 
και κυριότητα του σπηλαίου από τη μονή του Μεγάλου Μετεώρου, η χρονολο-
γία κατασκευής του, καθώς και η σπανιότητα της θεματικής του διάταξης, μας 
οδηγούν στην υπόθεση ότι και ο ζωγράφος του βημοθύρου αυτού επηρεάστηκε 
εικονογραφικά από τα δυο προηγούμενα της μονής.

751–758, κυρίως, 754, εικ. 3 στη σ. 755. Ωστόσο, στο άρθρο τους οι μελετητές αναφέρονται κατ’ 
εξοχήν στο παλαιότερο τέμπλο, το οποίο έχει αντικατασταθεί, καθώς και στις εικόνες του. Για το 
βημόθυρο γίνεται απλή αναφορά. Πρόκειται για απλό, ξύλινο, γραπτό βημόθυρο, του οποίου το 
κάθε θυρόφυλλο χωρίζεται σε δύο μέρη. Στο επάνω και μεγαλύτερο μέρος αποδίδεται το θέμα 
του Ευαγγελισμού, με τον αρχάγγελο Γαβριήλ στο αριστερό φύλλο και τη Θεοτόκο στο δεξί. Στο 
κάτω μέρος, το οποίο είναι μικρότερο και καλύπτει το ένα τρίτο της επιφάνειας του βημοθύρου, 
αποδίδονται σε προτομή οι κορυφαίοι απόστολοι˙ ο Πέτρος στο αριστερό φύλλο και ο Παύλος 
στο δεξί. Ο τύπος της Παναγίας που γέρνει χαμηλά στον ώμο το κεφάλι και από το εγκλωβισμέ-
νο στο μαφόριο δεξί της χέρι προβάλλει μόνο η παλάμη κοντά στο πρόσωπο, εφαρμόζεται στα 
παλαιολόγεια χρόνια, όπως στο βημόθυρο της μονής Μεγίστης Λαύρας στο Άγιον Όρος, του 
τελευταίου τέταρτου του 14ου αιώνα, το οποίο φαίνεται να γίνεται το πρότυπο σε μεταβυζαντινά 
βημόθυρα από την ευρύτερη περιοχή της Μακεδονίας. Βλ. Μπαλτογιάννη, Εικόνες. Ο Χριστός στην 
Ενσάρκωση και στο Πάθος, 132. Παπαδημητρίου, Η εξέλιξη, αρ. Γ46, 133, όπου από παραδρομή 
χρονολογείται στον 16ο αι.

18	 Εικόνες από τις ορθόδοξες κοινότητες της Αλβανίας, αρ. 3 (Ε. Δρακοπούλου).
19	 Το βημόθυρο, στο άνω και μεγαλύτερο μέρος, φέρει την παράσταση του Ευαγγελισμού. Ο Άρχ(ων) 

Γαβριήλ εικονίζεται στο αριστερό φύλλο να κρατάει σκήπτρο στο αριστερό χέρι, ενώ τείνει το δεξί 
προς την Παναγία, σε στάση ευλογίας. Η Παναγία, η οποία εικονίζεται όρθια στο δεξιό φύλλο, 
είναι στραμμένη προς τον αρχάγγελο. Η δεξιά παλάμη της δηλώνει έκπληξη και αμηχανία, ενώ 
κλίνει ελαφρά την κεφαλή προς τον θεατή, απαντώντας στο θέλημα του Θεού: Ιδ(ού) η δ(ού)λ(η) 
Κ(υρίου)· γ(έ)ν(οι)τ(ό) μ(οι) κ(α)τ(ά) τ(ο) ρ(ή)μ(α) σου, (Λουκ. 1,38). Στο κάτω και μικρότερο τμήμα 
των δύο φύλλων, εικονίζονται σε προτομή οι κορυφαίοι απόστολοι Πέτρο/ς και Παύλο/ς. Ο Πέ-
τρος ευλογεί με το δεξί του χέρι, ενώ με το αριστερό κρατάει κυλινδρικό και ελαφρώς ανοικτό 
ειλητάριο. Ο απόστολος Παύλος κρατάει κλειστό ευαγγέλιο. Οι δύο Απόστολοι φέρουν κόκκινους 
φωτοστέφανους. Για το βημόθυρο βλ. Μοναχή Θεοτέκνη, Τὸ πέτρινο δάσος, τόμος α΄: Ἱερὰ ἀσκη-
τήρια, 244-246, εικ. στη σ. 243. Ελπίδα και Πίστη, αρ. 41 (Κ. Μαντζανά).
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Από τη βιβλιογραφία γνωρίζουμε άλλα δύο βημόθυρα με αυτή την εικονογρα-
φική σύνθεση20, ενώ ένα τρίτο, που έγινε γνωστό από τον Κ. Βαφειάδη, βρίσκεται 
στο παρεκκλήσιο των Αρχαγγέλων στη μονή Διονυσίου Αγίου Όρους. Σύμφωνα 
με τον μελετητή, η τέχνη του βημοθύρου συνάδει με το καλλιτεχνικό ιδίωμα του 
Νεοφύτου, υιού του ζωγράφου Θεοφάνη Στρελίτζα Μπαθά και χρονολογείται στα 
μέσα του 16ου αιώνα21. Το βημόθυρο προέρχεται από το κελί της Θεοτόκου στις 
Καρυές, περιοχή όπου ο Νεόφυτος εργάζεται με τον πατέρα του22. Μάλιστα, η 
σχέση του Νεόφυτου με τα Μετέωρα είναι γνωστή, καθώς το 1573 υπογράφει τις 
τοιχογραφίες της Παλαιάς Μητρόπολης της Καλαμπάκας, όπου με υπερηφάνεια 
δηλώνει υιός του Θεοφάνη23, γεγονός που υποδηλώνει και τη δημοφιλία του Θε-
οφάνη στην περιοχή.

Εικονογραφικά, ο λιτός τύπος του Ευαγγελισμού του βημοθύρου του Μεγάλου 
Μετεώρου (Εικ. 1α-1β), ακολουθεί τον παλαιότερο αντίστοιχο τύπο στα βημόθυ-
ρα, με την Παναγία όρθια24, και το θέμα του Ευαγγελισμού χωρίς αρχιτεκτονικό 
βάθος, όπως τον συναντάμε στο βημόθυρο του παρεκκλησίου των Αγίων Πέντε 
Μαρτύρων της Σεβαστείας στο Σινά, το οποίο χρονολογείται στα τέλη του 12ου με 
13ο αιώνα25. Ο τύπος αυτός εκφράζει με τη μεγαλύτερη σαφήνεια το ευαγγελικό 
κείμενο, γι’ αυτό και εξακολουθεί να υπάρχει και στους επόμενους αιώνες· γίνε-
ται δε αγαπητός στους ζωγράφους της βορειοδυτικής σχολής26, ενώ τον συναντά-
με, με μικρότερη συχνότητα, και στους ζωγράφους της κρητικής σχολής, από τον 
15ο αιώνα και εξής27.

Ο εικονογραφικός τύπος της Παναγίας στο βημόθυρο της μονής Μεγάλου Με-
τεώρου είναι ο συνηθέστερος στα βημόθυρα. Οι ζωγράφοι τον χρησιμοποιούν αυ-
τούσιο ή προσθέτουν επουσιώδεις λεπτομέρειες, οι οποίες φανερώνουν και την 

20	 Βλέπε το βημόθυρο, το οποίο βρίσκεται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Nessebâr στη Βουλγαρία, του 
1544/45, όπου εντός της συνθέσεως του Ευαγγελισμού απεικονίζονται και οι προφήτες, όπως και 
στο βημόθυρο στο Μουσείο Εκκλησιαστικής Τέχνης Ιεράς Μητροπόλεως Μονεμβασίας και Σπάρ-
της, του τέλους του 16ου με αρχές του 17ου αι. (Παπαδημητρίου, Η εξέλιξη, 153, 512, 167).

21	 Να σημειώσουμε ότι το βημόθυρο αυτό παρουσιάζει εικονογραφικές διαφοροποιήσεις από το 
υπό μελέτη βημόθυρο στη στάση του αγγέλου που αποδίδεται με ανοιχτό διασκελισμό, στην 
επιγραφή του ειληταρίου του αποστόλου Πέτρου, στη διακοσμητική ταινία που φέρει στο κάτω 
μέρος, κ.ά. Βλ. Βαφειάδης, «Η συλλογή εικόνων της Μονής Διονυσίου». 

22	 Ο Θεοφάνης εγκαθίσταται στις Καρυές στα 1543, Τσιγαρίδας, Θεοφάνης ο Κρής, 36. Για το θέμα βλ. 
επίσης Βαφειάδης, Η τέχνη της δουλείας, 171 κ.ε., κυρίως 184-189.

23	 Για τον διάκοσμο βλ. Αναγνωστόπουλος, Ανδρούδης, Η Βυζαντινή Καθέδρα των Σταγών. Λυτάρη, 
Ο τοιχογραφικός διάκοσμος. 

24	 Για τον τύπο της Παναγίας, βλ. Παπαδημητρίου, Η εξέλιξη, 180 κ.ε.
25	 Παπαδημητρίου, ένθ. ανωτ., αρ. Γ2, 111-112.
26	 Καραμπερίδη, «Τα βημόθυρα».
27	 Παπαδημητρίου, ένθ. ανωτ., 111.
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καλλιτεχνική τους προέλευση28. Ο ζωγράφος του μεταβυζαντινού βημοθύρου που 
μελετάμε, απέχει συνειδητά από οποιαδήποτε προσθήκη εικονογραφικής λεπτο-
μέρειας, καθιστώντας φανερή τη διαφορετική καλλιτεχνική παράδοση από την 
οποία προέρχεται, δηλαδή της κρητικής σχολής. 

Για τον τύπο του αρχαγγέλου, ο ζωγράφος προτιμά τον λεγόμενο «συγκρατη-
μένο» ως προς την κίνηση, σε σχέση με τον «ορμητικό» με τον ανοιχτό διασκελι-
σμό29, ή τον «στατικό» τύπο. Ως παλαιότερα παραδείγματα του «συγκρατημένου» 
τύπου αρχαγγέλου θα μπορούσαμε να αναφέρουμε το βημόθυρο του ναού του 
Τιμίου Προδρόμου στα Λεύκαρα της Κύπρου και το βημόθυρο του Σινά, τα οποία 
χρονολογούνται στα τέλη του 12ου αιώνα30. Τον τύπο αυτό αναγνωρίζουμε και 
σε πολλά βημόθυρα τα οποία βρίσκονται στο Άγιον Όρος31, καθώς παρουσιάζει 
συνέχεια στους αιώνες, με διάφορες παραλλαγές, σύμφωνα και με τον συρμό της 
εποχής. Εδώ, ο αρχάγγελος κινείται με το δεξί πόδι μπροστά, και όχι πίσω, παραλ-
λαγή την οποία συναντάμε στα βημόθυρα του Μουσείου Καστοριάς του 140032, 
του ναού του Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης στην Αχρίδα του 1400 περίπου33, 
αλλά και στο παλαιολόγειο βημόθυρο του Μεγάλου Μετεώρου (Εικ. 4)34. Ο ζωγρά-
φος του υπό μελέτη βημοθύρου, παρότι ακολουθεί τον τύπο του συγκρατημένου 
αρχαγγέλου, τύπο ιδιαίτερα προσφιλή, όπως αναφέραμε, στους καλλιτέχνες της 
βορειοδυτικής σχολής35, διαφοροποιείται και φανερώνει την καλλιτεχνική του 
προέλευση από την κρητική σχολή, καθώς επιλέγει να τον αποδώσει ως μια ήρε-
μη, εσωστρεφή μορφή. Απουσιάζουν, δηλαδή, λεπτομέρειες που χαρακτηρίζουν 
τους ζωγράφους της βορειοδυτικής σχολής, όπως η περιστροφική κίνηση της 

28	 Για παράδειγμα, σε βημόθυρο της μονής Τζώρας στην Ήπειρο, του πρώτου μισού του 16ου αιώ-
να, είναι εύκολα διακριτή η καλλιτεχνική ρίζα του ζωγράφου, από εικονογραφικές λεπτομέρειες, 
όπως αυτή της, άνευ λόγου, αιωρούμενης παρυφής του μαφορίου της Παναγίας, η οποία απαντά 
σε έργα της λεγόμενης βορειοδυτικής σχολής, βλ. Καραμπερίδη, ένθ. ανωτ., 267-268. Η λεπτομέ-
ρεια αυτή απαντά και στο προγενέστερο, υστεροβυζαντινό βημόθυρο της μονής Μεγάλου Μετε-
ώρου (εικ. 5).

29	 Παπαδημητρίου, ένθ. ανωτ., 169 κ.ε.
30	 Παπαδημητρίου, ένθ. ανωτ., αρ. Γ1 και αρ. Γ2, 110-112, όπου και η προηγούμενη βιβλιογραφία. 
31	 Βλέπε το βημόθυρο της μονής Ξενοφώντος, έργο του Αντωνίου του 1544, της μονής Αγίου Παύ-

λου των μέσων του 16ου αιώνα και έτερο του τέλους του 17ου αι., του παρεκκλησίου του Αγίου 
Τρύφωνα στη μονή Χιλανδαρίου έργο του G. Mitrofanovic, του 1620, του Πρωτάτου του τέλους 
του 17ου αιώνα (Παπαδημητρίου, ένθ. ανωτ., Γ19, 122, Γ67, 143 Γ36, 128, Γ65, 142, Γ68, 143-144, 
αντίστοιχα), κ.ά.

32	 Τσιγαρίδας, Εικόνες του Βυζαντινού Μουσείου και ναών της Καστοριάς, 221-223, εικ. 109-110, 
όπου και παλαιότερα παραδείγματα σε τοιχογραφίες.

33	 Παπαδημητρίου, ένθ. ανωτ., αρ. Γ6, 115, όπου και η προηγούμενη βιβλιογραφία. 
34	 Καραμπερίδη, ένθ. ανωτ., 268.
35	 Αυτόθι.
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Εικ. 5. Βημόθυρο μονής Σταυρονικήτα, 1546, έργο Θεοφάνη του Κρητός. 

(Πηγή: Πατρινέλης, Καρακατσάνη, Θεοχάρη, Μονή Σταυρονικήτα, εικ. 12).
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μορφής, η απόδοση του σώματος με χαμηλή λεκάνη, η καμπύλη της πλάτης ή ο 
υπερτονισμός της κνήμης του αριστερού σκέλους του αρχαγγέλου36.

Στο θέμα του Ευαγγελισμού το βημόθυρο του Μεγάλου Μετεώρου παρουσιά-
ζει στενή συγγένεια με το αντίστοιχο της μονής Σταυρονικήτα του Αγίου Όρους, 
το οποίο θεωρείται έργο του Θεοφάνη του Κρητός (τέλος 15ου αι. – †1559)37, και 
χρονολογείται στα 1546 (Εικ. 5)38. Η μόνη διαφοροποίηση εστιάζεται στη μορφή 
του αρχαγγέλου, καθώς ο Θεοφάνης επιλέγει για το βημόθυρο της μονής Σταυρο-
νικήτα τον τύπο του «στατικού» αρχαγγέλου, ενδεδυμένου με αυτοκρατορική εν-
δυμασία. Βέβαια, η επιλογή διαφορετικών εικονογραφικών τύπων για τη μορφή 
του αγγέλου δεν είναι κάτι ξένο στον Θεοφάνη, ο οποίος με άνεση χειρίζεται ποι-
κίλους τύπους στα έργα του, όπως στο Μετέωρο, στη Λαύρα, στου Σταυρονικήτα 
κ.α. Ενδεικτικό είναι το παράδειγμα των τοιχογραφιών των οίκων του Ακαθίστου 
Ύμνου στην τράπεζα της μονής Μεγίστης Λαύρας Αγίου Όρους (1534/35), όπου 
ο Θεοφάνης χρησιμοποιεί σε ακολουθία, τρεις διαφορετικούς εικονογραφικούς 
τύπους για τον αρχάγγελο, με τον συγκρατημένο τύπο στον οίκο Β΄ του Ακαθί-
στου Ύμνου39.

Σε έργα της κρητικής σχολής παραπέμπουν και οι μορφές των αποστόλων 
Πέτρου (Εικ. 6) και Παύλου του βημοθύρου (Εικ. 7), τις οποίες μάλιστα θεωρούμε 
άμεσα συσχετιζόμενες με τις αντίστοιχες εικόνες από τη Μεγάλη Δέηση της μο-
νής Σταυρονικήτα Αγίου Όρους, έργο, επίσης, του Θεοφάνη του Κρητός του 1546 
(Εικ. 8)40. Η μορφή του Πέτρου, λόγου χάρη, παρουσιάζει πανομοιότυπα χαρακτη-
ριστικά και στα δυο έργα, ακόμη και στις λεπτομέρειες, όπως είναι ο τρόπος που 
κρατάει το ειλητάριο, η ρεαλιστική απόδοση του ειληταρίου, αλλά και η επιλογή 
του σπάνιου αναγραφόμενου χωρίου σε αυτό. Η απόδοση του μισάνοιχτου ειλη-
ταρίου εντοπίζεται ήδη στη μορφή του αποστόλου Πέτρου στις τοιχογραφίες του 
ναού του Πρωτάτου στο Άγιον Όρος (Εικ. 9)41, τις οποίες προφανώς έχει μελετή-

36	 Σιώμκος, «Εικόνες από το αρχικό τέμπλο του ναού της Υπαπαντής», 321-334, κυρίως 330.
37	 Από την πλούσια βιβλιογραφία για τον ζωγράφο Θεοφάνη βλ. ενδεικτικά: Chatzidakis, «Recherch-

es». Καρακατσάνη «Εικόνες», 51 κ.ε. Χατζηδάκης, Ο κρητικός ζωγράφος Θεοφάνης. Τσιγαρίδας, 
«Μονή Αγίου Νικολάου Αναπαυσά Μετεώρων», 96-99. Τσιγαρίδας, Θεοφάνης ο Κρής, όπου και 
προγενέστερη βιβλιογραφία. Βλ. επίσης τη μελέτη του Κ. Βαφειάδη στον παρόντα τόμο.

38	 Καρακατσάνη «Εικόνες», 62, εικ. 12. Θησαυροί του Αγίου Όρους, αρ. 2.57 (Ε. Τσιγαρίδας).
39	 Millet, Monuments del’Athos, πίν. 119.4 και 145.4 αντίστοιχα. Χατζηδάκης, Ο κρητικός ζωγράφος 

Θεοφάνης, εικ. 209. Καραμπερίδη, «Τα βημόθυρα», 269.
40	 Καρακατσάνη, ένθ. ανωτ., 111, εικ. 37, 38. Θησαυροί του Αγίου Όρους, αρ. 2.55 και αρ. 2.56, (Ε. Ν. 

Τσιγαρίδας).
41	 Οι τοιχογραφίες του Πρωτάτου χρονολογούνται από τους περισσοτέρους ερευνητές στα 1290 

περίπου, ενώ από τον Κ. Βαφειάδη μεταξύ 1309-1311 (Vapheiades, «The wall-paintings of the Pro-
taton Church»). Από τη μισοσβησμένη επιγραφή του ειληταρίου δεν αναγνωρίζεται το χωρίο. Για 
την τοιχογραφία βλ. Τσιγαρίδας, «Μανουήλ Πανσέληνος», εικ. 83.
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σει ο Θεοφάνης κατά την παραμονή του στο Άγιον Όρος42, όπως και στην εικόνα 
του αποστόλου, η οποία βρίσκεται στο Βρετανικό Μουσείο και χρονολογείται στο 
πρώτο μισό του 14ου αιώνα, η οποία μάλιστα φέρει και το ίδιο χωρίο43. Στην ει-
κόνα της μονής Σταυρονικήτα, πρέπει, επίσης, να επισημανθεί η ανορθόγραφη 
γραφή του χωρίου, καθώς στον τελευταίο στίχο της επιγραφής, στη λέξη ἀναστρο-
φήν, ο Θεοφάνης αντέστρεψε το Ρ με το Ο44. Το ίδιο ακριβώς λάθος, όπως είδαμε, 
εντοπίζεται και στο ειλητάριο του αποστόλου Πέτρου στο βημόθυρο της μονής 
Μεγάλου Μετεώρου. Ο Χατζηδάκης, όπως και η Καρακατσάνη κάνουν ιδιαίτε-
ρη μνεία στις ανορθόγραφες επιγραφές του Θεοφάνη, οι οποίες φανερώνουν τις 
λιγοστές γραμματικές του γνώσεις45, ενώ, σύμφωνα με τον Βελένη, ο Θεοφάνης 
ζωγραφίζει, κατά κανόνα, ο ίδιος τα κείμενα των ειληταρίων στα έργα του46. Τέ-
λος, θα πρέπει να αναφερθούμε στη σπανιότητα της επιλογής του συγκεκριμέ-
νου χωρίου στα ειλητάρια του αποστόλου Πέτρου στις μεμονωμένες παραστάσεις 

Εικ. 6. Ο απόστολος Πέτρος.

Λεπτομέρεια της εικ. 1α.

Εικ. 7. Ο απόστολος Παύλος.

Λεπτομέρεια της εικ. 1β.

42	 Τσιγαρίδας, Θεοφάνης ο Κρής, 17, 26,  27.
43	 Mihalarias, Cormack, A Major New Discovery. Byzantium. Treasures of Byzantine Art, 205.
44	 Για την επιγραφή, η οποία είναι ίδια με την εικόνα της Δεήσεως της μονής Σταυρονικήτα, βλ. Σκα-

μπαβίας, «Δυσαναγνώστων ανάγνωσις», 244.
45	 Καρακατσάνη, ένθ. ανωτ., 51, 54.
46	 Βελένης, «Η γραφή», 211-233, κυρίως 220, σημ. 40.
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του. Στην Ερμηνεία του Διονυσίου του εκ Φουρνά προτείνεται το συγκεκριμένο 
χωρίο μόνο για την απεικόνιση του Πέτρου στις παραστάσεις της Δευτέρας Πα-
ρουσίας47, ενώ στις μεμονωμένες απεικονίσεις του αποστόλου συνιστώνται άλλα 
αποσπάσματα από τις επιστολές του48. Πράγματι, στο παλαιολόγειο βημόθυρο της 
μονής, και στον ατέχνως αποδιδόμενο ως κώδικα που κρατά ο απόστολος, ανα-
γράφεται ανορθόγραφα: ΝΙΨΑΤΕ / ΓΡΗΓΟΡΙCΑΤΕ / ΟΤΙ Ο ΑΝΤΙΔΙ/ΚΟC ΗΜΩΝ49 
(Εικ. 4). Ομοίως, στην εικόνα του αποστόλου Πέτρου της Μεγάλης Δεήσεως του 
Πρωτάτου, έργο που αποδίδεται στον Τζώρτζη και χρονολογείται το 1542, στο 
ειλητάριο αναγράφεται: ΕΥΛΟΓΗΤΟΣ Ο / Θ(ΕΟ)Σ….. (Εικ. 9)50. Όσον αφορά στην 
εικόνα του αποστόλου στη Μεγάλη Δέηση της μονής Σταυρονικήτα του Θεοφά-
νη (Εικ. 8), έχει ήδη επισημανθεί από τους μελετητές51 ότι η επιλογή του χωρίου, 
που είναι σπάνια, προσδίδει μια εσχατολογική χροιά, ενώ οι παραινέσεις του αρ-

Εικ. 8. Ο απόστολος Πέτρος από τη Μεγάλη 

Δέηση της μονής Σταυρονικήτα, 1546. (Πηγή: 

Πατρινέλης, Καρακατσάνη, Θεοχάρη, Μονή 

Σταυρονικήτα, 111, εικ. 37).

Εικ. 9. Ο απόστολος Πέτρος από τη Μεγάλη 

Δέηση στο Πρωτάτο, 1542 (Πηγή: Θησαυροί 

του Αγίου Όρους, αριθ. 2.53 (Ε.Ν. Τσιγαρίδας).

47	 Διονύσιος ο εκ Φουρνά, Ἑρμηνεία, 287.
48	 Αυτόθι, 232.
49	 Νήψατε, γρηγορήσατε· ὁ ἀντίδικος ὑμῶν διάβολος ὡς λέων ὠρυόμενος περιπατεῖ ζητῶν τίνα κα-

ταπίῃ... (Α΄ Πέτρου, 5, 8). 
50	 Θησαυροί Αγίου Όρους, αρ. 2.52, 119 (Ε.Ν. Τσιγαρίδας).
51	 Byzantium, 205 (R. Cormack).
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μόζουν κατ' εξοχήν σε μία μοναστική κοινότητα, σκέψη που θεωρούμε ότι ώθησε 
τον ζωγράφο να την επιλέξει και για το εξεταζόμενο βημόθυρο στο ειλητάριο του 
αποστόλου Πέτρου.

Για τη γενικότερη εικονογραφία του βημοθύρου φαίνεται ότι ο ζωγράφος έχει 
χρησιμοποιήσει συνειδητά, το παλαιότερο στη μονή βημόθυρο των αρχών του 
15ου αιώνα, το οποίο επαναλαμβάνει τόσο στην εικονογραφική διάταξη, όσο και 
στους εικονογραφικούς τύπους των μορφών, καθιστώντας ωστόσο αισθητό το δι-
αφορετικό καλλιτεχνικό περιβάλλον από το οποίο προέρχεται. Μάλιστα, από την 
παραπάνω εικονογραφική εξέταση του βημοθύρου συνάγεται ο σύνδεσμος με 
την καλλιτεχνική προσωπικότητα του Θεοφάνη Στρελίτζα Μπαθά52. Το στοιχείο 
αυτό ενισχύεται από την τεχνική και τεχνοτροπική εξέταση του βημοθύρου.

Πιο συγκεκριμένα, οι στάσεις και οι αναλογίες των σωμάτων της Παναγίας 
και των αποστόλων στο βημόθυρο της μονής Μεγάλου Μετεώρου παρουσιάζουν 
άμεση τυπολογική συνάφεια με το βημόθυρο και τις εικόνες της Μεγάλης Δέη-
σης της μονής Σταυρονικήτα Αγίου Όρους, έργα του Θεοφάνη Στρελίτζα Μπαθά, 
του 154653. Κυρίαρχο στοιχείο στο βημόθυρο αποτελούν οι ανθρώπινες μορφές, οι 
οποίες αποδίδονται λεπτές, με ήρεμες στάσεις και γαλήνια έκφραση. Τα προσω-
πογραφικά χαρακτηριστικά των μορφών του βημοθύρου (Εικ. 2, 3), αναγνωρίζο-
νται σε φυσιογνωμικούς τύπους γνωστούς σε έργα του Θεοφάνη, καθώς, σύμφω-
να με τον Τσιγαρίδα, επαναλαμβάνονται σταθερά στη ζωγραφική του54, όπως οι 
μορφές των αποστόλων Πέτρου και Παύλου. Τα χαρακτηριστικά των προσώπων 
γράφονται με σκούρο καστανό προπλασμό, που σβήνει με ανοιχτότερους τόνους, 
φωτίζοντας τα σαρκώματα. Στο μέτωπο και στις παρειές του αποστόλου Πέτρου, 
για παράδειγμα, ο προπλασμός φωτίζεται απαλά με ρόδινο χρώμα, τονίζοντας την 
εκφραστική δύναμη της μορφής (Εικ. 8). Οι περιορισμένες γραμμικές λευκές πινε-
λιές, άλλοτε έντονες ή αμυδρές, προσδίδουν πλαστικότητα στα σημεία της σάρκας 
γύρω από τα μάτια, το μέτωπο, το πηγούνι και τον λαιμό, και είναι χαρακτηριστι-
κές στον Θεοφάνη55. Τα πρόσωπα, με τον τρόπο αυτό, δείχνουν ευαίσθητα και απο-
κτούν μια ευγενική, συγκρατημένη θλίψη. Αρκεί μόνο να συγκρίνουμε την κεφαλή 

52	 Για τις σχέσεις του ζωγράφου Θεοφάνη με τα Μετέωρα βλ. Βαφειάδης, «Τέχνη και Εκκλησία στη 
Θεσσαλία τον 16ο αι.». Ο ίδιος, «Εικόνες άδηλων ‘κρητικών’ ζωγράφων». Βλ. επίσης τη μελέτη του 
ιδίου στον παρόντα τόμο.

53	 Καρακατσάνη, ένθ. ανωτ., 111, εικ. 37, 38, και 62, εικ. 12. Θησαυροί Αγίου Όρους, αρ. 2.55 (Απ. 
Πέτρος), αρ. 2.56 (Απ. Παύλος), αρ. 2.57 (Βημόθυρα Ευαγγελισμού), αρ. 2.58 (Ευαγγελισμός) (Ε.Ν. 
Τσιγαρίδας).

54	 Τσιγαρίδας, «Μονή Αγίου Νικολάου Αναπαυσά», 96. Τσιγαρίδας, Θεοφάνης ο Κρής, 28.
55	 Βλέπε και την εικόνα του Χριστού Αρχιερέα στην μονή Ρουσάνου, την οποία του αποδίδει ο Ανα-

γνωστόπουλος («Εικόνα του Χριστού Μεγάλου Αρχιερέα»).
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του αγγέλου στο βημόθυρο του Μετεώρου με αυτό της εικόνας του Ευαγγελισμού 
από το Δωδεκάορτο, όπως και του βημοθύρου στη μονή Σταυρονικήτα56.

Στην απόδοση των ενδυμάτων εμφανής είναι η σύνδεση με την κίνηση των 
σωμάτων. Λεπτομέρειες, όπως η ανάπτυξη των μαλακών πτυχώσεων των ενδυ-
μάτων, όπου ακόμα και οι παρυφές αποδίδονται χωρίς περιστροφές και εντά-
σεις, φανερώνουν την άμεση σχέση με τις τοιχογραφίες στον Άγιο Νικόλαο του 
Αναπαυσά57. Το προσωπικό του στίγμα δίνει ο καλλιτέχνης και στις ανατομικές 
λεπτομέρειες στα χέρια και στα πόδια, αλλά κυρίως στο ύφος και στο ήθος που 
αποπνέουν οι ευγενικές, εσωστρεφείς μορφές του.

Παρόλη την περιορισμένη χρωματική κλίμακα, λόγω των τεσσάρων μόνο μορ-
φών του βημοθύρου, τα βασικά χρώματα που χρησιμοποιεί ο Θεοφάνης, όπως το 
πράσινο, το κόκκινο, το καστανό και το ιώδες58, επαναλαμβάνονται και στο βημό-
θυρο. Μάλιστα, χρησιμοποιεί όλη την παραπάνω παλέτα, καθώς απλώνει διαφο-
ρετικά χρώματα για τα ενδύματα κάθε μιας μορφής, γεγονός που φανερώνει την 
προσπάθεια για ποικιλία στις χρωματικές του συνθέσεις59.  

Τα στοιχεία αυτά, και η αναμφίβολη καλλιτεχνική του ποιότητα, απομακρύ-
νουν το βημόθυρο από το έργο του ζωγράφου Τζώρτζη, στον οποίο προσγράφεται, 
σύμφωνα και με την συνοδευτική πινακίδα στο κειμηλιοφυλάκιο της μονής Με-
γάλου Μετεώρου. Ο Τζώρτζης, σύμφωνα με τα πορίσματα της έρευνας, φαίνεται 
να είναι ο ζωγράφος των τοιχογραφιών του καθολικού60 και, σύμφωνα με τον Κ. 
Βαφειάδη, και των εικόνων του τέμπλου του 155261. Αν και από τη μελέτη εξάγε-
ται ότι το έργο του Τζώρτζη έχει καλλιτεχνική σχέση και εξάρτηση από αυτό του 
Θεοφάνη, και ίσως να υπήρξε μαθητής ή συνεργάτης του62, ωστόσο, δεν παρου-
σιάζει καλλιτεχνική συνάφεια με την τέχνη του βημοθύρου63. 

Η ζωγραφική του Τζώρτζη είναι τυποποιημένη και πιο γραμμική, με απότομες 
αβέβαιες γραμμές, που ορίζουν μορφές χωρίς πηγαία έμπνευση, ενώ τα πρόσω-

56	 Καρακατσάνη, ένθ. ανωτ., 62, εικ. 12 και 68, εικ. 30. Θησαυροί Αγίου Όρους, αρ. 2.57 (Βημόθυρα 
Ευαγγελισμού), αρ. 2.58 (Ευαγγελισμός) (Ε.Ν. Τσιγαρίδας).

57	 Τσιγαρίδας, ένθ. ανωτ., σποράδην.
58	 Ο ίδιος, Θεοφάνης ο Κρής, 28.
59	 Για τα χρώματα που χρησιμοποιεί ο Θεοφάνης βλ. Χατζηδάκης, Ο κρητικός ζωγράφος Θεοφάνης, 

95-97.
60	 Βαφειάδης, «Ο ζωγράφος Τζώρτζης», 107, σημ. 3. 
61	 Σώζεται ο σταυρός επιστυλίου, γραπτές επιστέψεις και δύο τουλάχιστον εικόνες από το επιστύλιο 

του έτους 1552. Βλ. Βαφειάδης, «Το τέμπλο του νέου καθολικού της Ι. Μ. Μεγάλου Μετεώρου». Ο 
ίδιος, «Εικόνες άδηλων ‘κρητικών’ ζωγράφων», 116-118.

62	 Βαφειάδης, «Ο ζωγράφος Τζώρτζης», 120. Τσιγαρίδας, Θεοφάνης ο Κρής, 31.
63	 Για την σύγκριση των έργων των δυο ζωγράφων βλ. Βαφειάδης, «Το πρόβλημα των ζωγράφων 

του καθολικού και η τέχνη του Θεοφάνη», στο: Ο ίδιος, Περί της εν Άθω «Κρητικής»  ζωγραφικής, 
63-84. Ο ίδιος, «Ο ζωγράφος Τζώρτζης», 107-127.
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πα εκφράζουν ανησυχία, χωρίς την 
ευαισθησία και την ηρεμία που είναι 
διάχυτη στη ζωγραφική του Θεοφά-
νη. Πιο συγκεκριμένα, η λειτουργία 
των φωτεινών γραμμών, ως δηλωτι-
κή του όγκου των μορφών, έχει μεγά-
λη σημασία στο έργο του Θεοφάνη, 
κάτι που δεν συμβαίνει στο έργο του 
Τζώρτζη, ο οποίος έχει διαφορετική 
αντίληψη στο πλάσιμο, ως προς την 
απόδοση του όγκου. Οι φωτεινές πι-
νελιές στο πρόσωπο της Παναγίας 
του βημοθύρου του Μεγάλου Με-
τεώρου (Εικ. 3), όπως και της μονής 
Σταυρονικήτα (Εικ. 10), καταλαμβά-
νουν μικρότερη έκταση, όπως συμ-
βαίνει και σε άλλα έργα του Θεοφάνη, 
προκειμένου να αποδώσει τις σκιές, 
προσδίδοντας έτσι την αίσθηση του 
όγκου. Αυτό δεν ισχύει στα έργα του 
Τζώρτζη, όπως βλέπουμε, για παρά-
δειγμα, στην τοιχογραφία του Ευαγ-

γελισμού στο καθολικό της μονής του Μεγάλου Μετεώρου, αφιερωμένο στη Μετα-
μόρφωση του Σωτήρα (1552)64, όπου οι λευκές πινελιές ακολουθούν τη μορφολο-
γία του προσώπου (Εικ. 11). Επίσης, τα περιγράμματα στον Τζώρτζη δεν βοηθούν 
στην απόδοση πλαστικότητας στις μορφές, όπως φαίνεται στο ωοειδές σχήμα του 
προσώπου της Θεοτόκου, το οποίο περιγράφει με μαύρη συνεχόμενη γραμμή. Ο 
Θεοφάνης στη μονή Σταυρονικήτα σβήνει ομαλά τη γραμμή που περιβάλλει το 
πρόσωπο της Παναγίας, καθώς αυτή γυρίζει προς τη φωτεινή πλευρά, όπως ακρι-
βώς συμβαίνει και στο βημόθυρο (Εικ. 10). Επίσης, τα ενδύματα στον Θεοφάνη 
ακολουθούν την ανατομία του σώματος, χωρίς να τα δεσμεύουν, καθώς πέφτουν 
χαλαρά, με πλούσιες κινούμενες, αλλά μαλακές πτυχές. Στον Τζώρτζη τα ενδύματα 
παρουσιάζουν αυστηρή, χωρίς κίνηση διάρθρωση και χωρίς καμπύλες γραμμές.

Στη μονή Μεγάλου Μετεώρου φυλάσσονται και εικόνες, ορισμένες από τις 
οποίες, σύμφωνα με τον Χατζηδάκη, συνδέονται με την καλλιτεχνική δραστηρι-
ότητα του ζωγράφου που διακόσμησε το καθολικό της μονής, χωρίς να γίνεται 

Εικ. 10. Η Παναγία. Λεπτομέρεια της εικ. 5.

64	 Ευχαριστώ θερμά τον μοναχό Νήφωνα Σιμωνοπετρίτη για την ευγενική παραχώρηση του φωτο-
γραφικού υλικού.
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Εικ. 11. Η Παναγία. Λεπτομέρεια από τον Ευαγγελισμό στο καθολικό της μονής Μ. Μετεώρου, 

1552 (Πηγή: Νήφων Σιμωνοπετρίτης).
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καμία αναφορά στο βημόθυρο, το οποίο παρέμενε άγνωστο στις μέχρι τώρα με-
λέτες65. Κατά την άποψή μας, στις εικόνες των αποστολικών που βρίσκονται στο 
τέμπλο του καθολικού της μονής Μεταμορφώσεως του Μεγάλου Μετεώρου, η 
πτυχολογία είναι αρκετά σκληρή σε σχέση με την αντίστοιχη των μορφών του 
βημοθύρου, ενώ υπάρχει και διαφορά σχέσης ανάμεσα στα σώματα και στα ιμά-
τια τους, καθώς και στη βαρύτητα των πτυχώσεων. Επίσης, η εικόνα της Δέησης 
(Τρίμορφο) φανερώνει ξεκάθαρα την παρουσία άλλου ζωγράφου, πιθανότατα του 
Τζώρτζη66. Αντιθέτως, η ζωγραφική στο υπέρθυρο της Ωραίας Πύλης, το οποίο 
συνοδεύει το βημόθυρο και φυλάσσεται στο κειμηλιοφυλάκιο της μονής, φαίνε-
ται να ανήκει στο χέρι του Θεοφάνη (Εικ. 12)67. Αν και δεν γνωρίζουμε αντίστοιχο 
έργο του, ωστόσο, οι μορφές των αγγέλων και του Χριστού, η ενδυμασία τους, η 
διακόσμηση, ο τρόπος της απόδοσής τους, η χρωματική κλίμακα, παρουσιάζουν 

65	 Χατζηδάκης, Σοφιανός, Το Μεγάλο Μετέωρο, 42-43 (Μ. Χατζηδάκης). Αντίθετα, οι εικόνες, σύμφω-
να με την Καρακατσάνη, παρουσιάζουν ομοιότητα με αυτές της μονής Σταυρονικήτα του 1546, 
χωρίς ωστόσο, να προσδιορίζει σε ποιες αναφέρεται («Εικόνες», 57).

66	 Ωστόσο, οι αναφερόμενες εικόνες χρήζουν περαιτέρω μελέτης, γεγονός που δεν άπτεται του αντι-
κειμένου της παρούσης εργασίας. 

67	 Βαφειάδης, «Εικόνες άδηλων «κρητικών» ζωγράφων», 116-118. Στο εν λόγω άρθρο ο ερευνητής 
αποδίδει το υπέρθυρο στον Τζώρτζη.

Εικ. 12. Το υπέρθυρο της Ωραίας Πύλης.
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άμεση συγγένεια με τις αντίστοιχες μορφές στην τοιχογραφία της Θείας Λειτουρ-
γίας στη μονή του Αγίου Νικολάου του Αναπαυσά στα Μετέωρα (Εικ. 13)68. 

Στοιχείο που οδηγεί στην ταύτιση του καλλιτέχνη του βημοθύρου με αυτόν 
στις εικόνες της μονής Σταυρονικήτα, αποτελεί και η πανομοιότυπη γραφή στις 
επιγραφές που συνοδεύουν τις μορφές, αλλά και στο ειλητάριο του Πέτρου, που 
τον διαφοροποιεί από τη γραφή του Τζώρτζη. Ενδεικτικό παράδειγμα στο έργο 
του Θεοφάνη αποτελεί η συνένωση των γραμμάτων Α και Ρ, η ενισχυμένη τετρά-
γωνη θηλή του γράμματος Ρ, κ.α.69. Ο Θεοφάνης χρησιμοποιεί μαλακές και ελεύ-
θερες γραμμές στα γράμματα, ενώ στον Τζώρτζη τα γράμματα είναι επιμελημένα, 
τετραγωνισμένα και ομοιόμορφα. Τα πνεύματα και οι τόνοι του Θεοφάνη, καθώς 
και η στίξη, μόλις που διακρίνονται, σε αντίθεση με την τοιχογραφία του Ευαγγε-
λισμού του καθολικού, όπου δηλώνονται με έμφαση70. Από την άλλη, ο Βελένης 
αναφέρει ότι ο Τζώρτζης είναι ένας από τους πλέον μορφωμένους καλλιτέχνες, 
σε αντίθεση με τον ανορθόγραφο και με συντακτικά λάθη Θεοφάνη71. Θα ήταν, 

68	 Τσιγαρίδας, «Μονή Αγίου Νικολάου Αναπαυσά», 139.
69	 Βελένης, «Η γραφή», 211-233. Αναγνωστόπουλος, «Εικόνα», 395.
70	 Βελένης, ένθ. ανωτ., 223.
71	 Αυτόθι, 229. Βλ. επίσης Καρακατσάνη, «Εικόνες», 51, 54.
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λοιπόν, παράδοξο να θεωρήσουμε ότι το βημόθυρο είναι έργο του Τζώρτζη, καθώς 
η επιγραφή στο ειλητάριο του Πέτρου είναι ανορθόγραφη. Μάλιστα, στην εικόνα 
του αποστόλου Πέτρου της Δεήσεως του Πρωτάτου (1542), ο Τζώρτζης χρησιμο-
ποιεί διαφορετικό χωρίο στο ειλητάριο του αποστόλου (Εικ. 9), και όχι το σπάνιο 
χωρίο που επιλέγει ο Θεοφάνης (Εικ. 6, 8).

Σύμφωνα με τα παραπάνω, τα εικονογραφικά και τεχνοτροπικά χαρακτηρι-
στικά του βημοθύρου, η αρμονία των χρωμάτων, τα παλαιογραφικά στοιχεία των 
επιγραφών, και κυρίως το υψηλό ήθος των μορφών, δεικνύουν έμπειρο ζωγράφο 
της κρητικής σχολής και μάλιστα «μεγαλοφυούς χειρός έργον»72, του Θεοφάνη 
Στρελίτζα Μπαθά. Η υψηλή ποιότητα της τέχνης του βημοθύρου παραπέμπει στα 
παλαιότερα έργα του Θεοφάνη, όπως στις τοιχογραφίες της μονής Αγίου Νικο-
λάου του Αναπαυσά στα Μετέωρα, του 152773, καθώς, αργότερα, όπως στη μονή 

72	 Τσιγαρίδας, Θεοφάνης ο Κρής, 32.
73	 Για τις τοιχογραφίες της μονής βλ. o ίδιος, «Μονή Αγίου Νικολάου Αναπαυσά», σποράδην. Στην 

μονή Αγίου Νικολάου του Αναπαυσά, μάλιστα, επισημάνθηκε η συγγένεια της τεχνικής του Θεο-
φάνη με αυτή των φορητών εικόνων, βλ. Ξυγγόπουλος, Σχεδίασμα, 98. Τσιγαρίδας, Θεοφάνης ο 
Κρής, 14.

Εικ. 13. Η Θεία Λειτουργία. Μονή Αγ. Νικολάου Αναπαυσά Μετεώρων (Πηγή: Σοφιανός, Τσι-

γαρίδας, Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου Αναπαυσά, 139).
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74	 Ο ίδιος, «Άγνωστο έργο του Θεοφάνη του Κρητός», 357-364.
75	 Αναγνωστόπουλος, «Εικόνα», 387-398.
76	 Οι ανακατασκευαστικές φάσεις της μονής και οι μετακινήσεις των κειμηλίων δεν αποκλείουν την 

υπόθεση και μιας ανακατασκευαστικής φάσης του τέμπλου στις αρχές του 16ου αιώνα.

Σταυρονικήτα, τυποποιείται, λόγω του προχωρημένου της ηλικίας του. Είναι άλ-
λωστε γνωστό πως, όσο ο Θεοφάνης δούλευε τις τοιχογραφίες στο καθολικό του 
Αγίου Νικολάου του Αναπαυσά, φιλοτέχνησε και εικόνες, όπως είναι η εικόνα της 
Κοίμησης της Θεοτόκου, η οποία προέρχεται από τον ομώνυμο ναό στην Καλα-
μπάκα, και σήμερα βρίσκεται στο κειμηλιοφυλάκιο της μονής Βαρλαάμ74, καθώς 
και η εικόνα του Χριστού ως Μεγάλου Αρχιερέα στη μονή Ρουσάνου75. Επιπλέον, 
η φιλοτέχνηση του βημοθύρου από τον Θεοφάνη τον καιρό που ήταν στα Μετέ-
ωρα, θεωρείται κατά την άποψή μας βέβαιη, καθώς ο Θεοφάνης εμπνέεται την ει-
κονογραφική διάταξη του βημοθύρου, από το παλαιότερο ευρισκόμενο στη μονή, 
το οποίο φαίνεται να γνωρίζει καλά (Εικ. 4). Για τους λόγους αυτούς, θεωρούμε 
ότι το βημόθυρο θα πρέπει να χρονολογηθεί κατά τη διάρκεια της παραμονής 
του Θεοφάνη στα Μετέωρα, περί το 1527, ενώ άγνωστη παραμένει η αρχική του 
θέση76. Η περίπτωση το βημόθυρο να ανήκει στο τέμπλο του καθολικού του Με-
γάλου Μετεώρου και να χρονολογείται στα 1552, δεν φαίνεται πιθανή, σύμφωνα 
με τα παραπάνω. Μάλιστα, εάν αποδεχόμασταν αυτή την πιθανότητα, θα έπρεπε 
να επαναπροσδιορίσουμε την παρουσία και τη σχέση του Θεοφάνη με τη μονή 
Μεγάλου Μετεώρου και τη συνεργασία με τον Τζώρτζη, κατά τη χρονική αυτή 
περίοδο.
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A BEMA DOOR
FROM THE GREAT METEORO MONASTERY

ATTRIBUTED TO THE PAINTER
THEOFANES THE CRETAN

Paraskevi Papadimitriou

 
In the sacristy of the Monastery of the Transfiguration (the Great Meteoro), 
there is an unpublished bema door, which is attributed to the painter Tzortzes 
and dates to 1552 (Fig. 1α-1β). The bema door bear only the scene of the Annun-
ciation on the top part, while on the lower part, which is smaller in size, we find 
the bust of the Apostles Peter and Paul. The bema door remains in its original 
location and is in relatively good condition.

The arrangement of its iconographic program (Annunciation - Apostles) 
should be considered uncommon, as comparable pieces are limited. In fact, the 
oldest known bema door with the same iconographic arrangement is also locat-
ed in the same monastery and dates to the early fifteenth century (Fig. 4). In our 
opinion this is no coincidence, as the earlier bema door could have served as a 
model of the bema door presented in this article. In fact, we know of another 
bema door with the same iconography, again from the wider region of Meteora. 
It comes from the cave Church of Panagia Spilaiotissa, in Mikani, which used to 
belong to the Great Meteoro. Today it is kept in the sacristy of the Monastery of 
Agios Stefanos of ​​Meteora (1552). We believe that the painter of the Spilaiotis-
sa bema door drew inspiration from the two examples discussed above. We also 
know of two other bema doors with the same iconography, while a third one is 
located in the Chapel of the Archangels in the Athonite Dionysiou Monastery. 
The latter example is attributed to Neophytos, son of the painter Theofanes 
Strelitzas Bathas (middle of the 16th cent).

Iconographically, the basic type of the Annunciation in the Great Meteoro 
bema door, with the Virgin Mary standing, and without architectural depth, fol-
lows earlier prototypes, such as the bema door at Sinai (late 12th - 13th c.). This 
type persists in the following centuries. The Marian iconographic type on the 
Great Meteoro example is the most common in bema doors (Fig. 3); while for 
the type of the archangel, the painter prefers the so-called “restrained” type, in 
terms of movement, as opposed to the “rush”, with the open stride, or the “stat-
ic”" types. This type continues to appear throughout the centuries in many var-
iations. In our object of study, the archangel moves with his right foot forward, 
not backward, a variation which we find in other earlier bema doors preserved 



250 ΠΑΡΑΣΚΕΥΉ Χ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΊΟΥ

in the collections of the Byzantine Museum of Kastoria (ca. 1400), the Church of 
Agios Konstantinos and Eleni in Ohrid (ca. 1400), and the Great Meteorο.

Regarding the scene of the Annunciation, the bema door under study, closely 
associates with a 1546 work of Theophanes the Cretan at the Athonite Stavron-
ikita Monastery (Mount Athos) (Fig. 5). The only difference between the two 
is the archangel’s representation, a type that is not unknown in Theophanes’s 
work. The frescoes at the Oikos of the Akathist Hymn in the refectory of the 
Great Lavra Monastery (1534/35) testify to that: Theophanes employs three dif-
ferent variations of the archangel, one of them being the “restrained” type in the 
Oikos II of the Akathist Hymn.

Moreover, we observe that the figures of the Apostles Peter and Paul relate 
to the 1546 Deesis icons by Theophanes in Stavronikita Monastery. Peter, for 
example, presents identical features in both works, even in the details, such as 
the rare verse inscribed on the scroll, from the first Epistle of the Apostle, which 
states: 'ΑγαπητοΙ, ΠΑΡΑΚΑΛΩ/ ὡς παροί/ΚΟVC και παρεπίδημους,/ ΑΠΕχεσθαι τῶν 
σαρκικῶν/ ΕΠΙΘυμιῶν, αἵτι/ΝΕC/ στρατεύονται κατά τῆς ψυχῆς, την άναστ/ΡΟ/φήν 
ὑμῶν ἔχοντες] (1 Peter 2:11) (= Beloved, I urge you, as foreigners and exiles, to 
abstain from the desires of the flesh, which war against your soul). We note 
that in the word “άναστ/ΡΟ/φήν”, the painter reversed the letter P with O. In the 
Stavronikita icon, the same misspelling appears in the word “άναστ/ΡΟ/φήν”. 
Scholars have highlighted Theophanes’s misspellings, revealing his limited lit-
eracy. Finally, we should refer to the rarity of the specific verse on the scrolls 
held by Apostle Peter. For example, in another icon of the Deesis at the Protaton 
Church, which dates to 1542 and is attributed to Tzortzes, Peter holds a scroll 
bearing a more standard inscription (Fig. 9).

 Thus, our iconographic study leads us to associate the bema door in ques-
tion with the art of Theofanes Strelitzas Bathas. This hypothesis is reinforced by 
the technical and stylistic analysis. More specifically, the figures on the Great 
Meteoro bema door clearly recall typologically the bema door and icons of the 
Deesis at Stavronikita Monastery, and even more so the frescoes in Agios Niko-
laos of Anapafsas at Meteora, all works of Theophanes. These elements discern 
the bema door from works by Tzortzes.

Similarly, the painting in the unpublished lintel of the sanctuary door, which 
accompanies the bema door and is kept in the monastery’s sacristy, could also 
be attributed to Theophanes (Fig. 12). Everything in the figures of the angels 
and Christ, from their costume to the decoration, and from their movements to 
the color scale, present a striking similarity to the corresponding figures in the 
fresco of the Divine Liturgy in the Monastery of Agios Nikolaos of Anapafsas 
(Fig. 13).
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According to the above, the accomplished artistry of the bema door points 
out to earlier works by Theophanes, such as the frescoes of Agios Nikolaos of 
Anapafsas (1527). It is known that, while Theophanes worked on the aforemen-
tioned frescoes, he also painted portable icons. In addition, the decoration of the 
bema door by Theophanes seems certain in our opinion, as it appears to have 
been inspired by the iconographic arrangement of the earlier bema door in the 
same monastery, which the perceptive painter would have observed (Fig. 4). It is 
for these reasons that we believe that the bema door could be dated to ca. 1527, 
which coincides with Theophanes’s sojourn at Meteora, although its original 
location remains unknown. The hypothesis that the bema door belonged to the 
iconostasis of the katholikon of the Great Meteoro, which could move its dating 
to 1552, seems less probable. In fact, if we accepted this possibility, the pres-
ence of Theophanes, his relationship with the monastery and collaboration with 
Tzortzes during the same period would all have to be redefined.
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